



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
САМАРСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
(ФКОУ ВО СЮИ ФСИН РОССИИ)

Рыльская ул., 24в, г. Самара, 443022
тел./факс (846) 205-67-36, факс: (846) 205-67-01
тел/факс: (846) 255-61-91
inst@63.fsin.gov.ru

13.08.2021 № исх-37-2757

На № _____

УТВЕРЖДАЮ

Начальник

ФКОУ ВО СЮИ ФСИН России

кандидат педагогических наук, доцент
полковник внутренней службы



А.А. Вотинов

«13» августа 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» на диссертационную работу Корниловой Татьяны Владимировны «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку его значимость определяется недостаточностью теоретико-методологической разработанности проблемы жизнестойкости осужденных, отбывающих длительные сроки наказания в местах лишения свободы. Стоит заметить, что в отечественной науке основной массив научных работ по проблеме жизнестойкости строится на исследованиях обучающихся, монографические исследования, посвященные жизнестойкости различных категорий осужденных, в настоящее время отсутствуют.

Условия длительной изоляции от общества предъявляют повышенные требования к личностным качествам человека. Проблемы совладания со стрессогенными факторами, свойственными пенитенциарной среде, утраты смысла жизни, характерные для осужденных, отбывающих длительные сроки лишения свободы, побуждают их искать социальные, психологические, духовные опоры, обеспечивающие личностное развитие просоциального характера. Однако при достаточном количестве исследований об отрицательных социально-психологических и психологических явлениях, присущих осужденным, длительное время находящимся в исправительном учреждении, их позитивные психологические возможности исследованы не в полной мере.

Длительная изоляция от общества и воздействие тюремной субкультуры оказывают существенное негативное влияние на психику и личность осужденного, ведут к ослаблению или потере социально полезных связей и усложняют процесс их восстановления. В этой связи исследование путей повышения жизнестойкости лиц, отбывающих длительные сроки наказания в местах лишения свободы, способствующей снижению аутодеструктивных и агрессивных побуждений, увеличению доверия к окружающим, росту ответственности, формированию осмысленного отношения к жизни обладает несомненной теоретической и научно-прикладной актуальностью.

Полученные Т. В. Корниловой результаты отвечают запросу психологов уголовно-исполнительной системы России, испытывающих потребность в научно-методическом инструментарии для осуществления индивидуально-дифференцированного подхода в психологическом сопровождении осужденных, а также в типологиях осужденных, построенных на основе интегральных характеристик личности, и свидетельствуют о значимом **научном вкладе** в разработку базовых типовых коррекционно-развивающих программ по работе с осужденными, отбывающими длительные сроки лишения свободы.

Новизна исследования Т. В. Корниловой в первую очередь заключается в том, что в ее работе впервые были исследованы контрастные различия и особенности проявления жизнестойкости у различных категорий осужденных, отбывающих длительные сроки лишения свободы. Результаты исследования представлены в группах в зависимости от пола, возраста, пенитенциарного опыта, времени пребывания в исправительном учреждении, признания вины в совершенном преступлении. Также автором установлены факторы, влияющие на уровень и компоненты жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в уточнении и дополнении сущности понятия «жизнестойкость», раскрытии составляющих его элементов, что позволяет дифференцировать исследуемую категорию от смежных и схожих феноменов. Полученные результаты могут служить базой для проведения теоретических и прикладных исследований жизнестойкости в различных областях психологии. Перспективной для дальнейших научных исследований в этой области является разработанная автором типология осужденных с длительными сроками отбывания наказания по психологическим особенностям проявления жизнестойкости.

Практическая значимость полученных автором диссертации результатов определяется предложенной Т. В. Корниловой научно обоснованной моделью повышения жизнестойкости, осужденных, отбывающих длительные сроки наказания в виде лишения свободы, которая может учитываться сотрудниками исправительных колоний при разработке и реализации превентивных и ресоциализирующих мер.

Результаты диссертационного исследования Т. В. Корниловой имеют очевидное и теоретическое, и прикладное значение. Так, разработанная

автором модель повышения уровня жизнестойкости, типология осужденных по особенностям жизнестойкости, предложенная программа постдиагностического тренинга-коррекции «Повышение уровня жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания» могут быть использованы в работе сотрудников психологических лабораторий УИС, а также в учебном процессе образовательных организаций ФСИН России. Полученные автором результаты и выводы могут быть также внедрены в процесс подготовки, переподготовки и повышения квалификации психологов УИС.

Достоверность и обоснованность результатов работы обеспечиваются логикой построения теоретико-методологических подходов и положений, положенных в основу диссертационного исследования, тщательным теоретическим анализом проблемы жизнестойкости осужденных, обеспечением репрезентативности обследуемых выборок респондентов, применением соответствующих цели и задач исследования методам сбора, математико-статистической обработки и интерпретации полученных данных, сочетанием количественного и качественного анализа.

Автор лично принимала участие в организации отбора респондентов, их тестирования, обработке, обобщении и интерпретации полученных данных.

Представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой. Материал диссертационного исследования выстроен последовательно и убедительно, в соответствии с концепцией автора диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка литературы из 326 источников, 10 приложений.

Диссертация построена согласно классическим традициям научного исследования, изложение сути проблемы начинается с *введения*, где обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень ее разработанности, определяется цель, объект и предмет, гипотеза исследования, его задачи, характеризуется научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, раскрывается методология и методы исследования, формулируются положения, выносимые на защиту.

В *первой главе* анализируется концепция жизнестойкости американского психолога С. Мадди. Раскрывается содержание понятия «жизнестойкость» (*hardiness*) и его компонентов. Представляется теоретический обзор публикаций и исследований, касающихся состояния изученности жизнестойкости в зарубежной и отечественной науке. Раскрывается взаимосвязь жизнестойкости с другими сходными качествами, характеризующими способность человека успешно преодолевать трудные жизненные ситуации и эффективно существовать в экстремальных условиях.

Приводятся позиции ученых по вопросу отнесения сроков лишения свободы к длительным. Формулируется авторское понятие «длительный срок лишения свободы» и определяется его временной критерий. Анализируется влияние длительной изоляции от общества на личность осужденного.

Представляется комплексная программа диссертационного исследования, направленная на эмпирическое исследование детерминации, уровня и особенностей проявления жизнестойкости различными категориями осужденных, отбывающих длительные сроки лишения свободы, и пути коррекционно-развивающей работы с ними.

Во *второй главе* описываются и интерпретируются данные эмпирического исследования, в котором приняли участие 632 осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы. Раскрываются результаты корреляционного, факторного и кластерного анализа. Предлагается типология по особенностям жизнестойкости осужденных.

Автором представляется модель повышения жизнестойкости и программа постдиагностического тренинга-коррекции «Повышение уровня жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания», которая реализована на 24 осужденных, длительно пребывающих в исправительной колонии строгого режима.

Предлагаются рекомендации сотрудникам исправительных учреждений, позволяющие повысить качество психологического сопровождения осужденных с длительными сроками отбывания наказания и эффективность взаимодействия персонала исправительного учреждения со спецконтингентом.

В *заключении* подводятся итоги исследования, формулируются выводы, определяются перспективные направления дальнейших исследований.

Диссертационное исследование Т. В. Корниловой представляет собой актуальную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, имеющую завершенный характер, поскольку поставленные автором задачи решены достаточно полно и на должном научно-теоретическом уровне. Положения, выносимые на защиту, содержат оригинальность и научную новизну.

Диссертация написана научным языком, аккуратно оформлена. Текст диссертации соответствует авторской оригинальности, некорректных заимствований и иных нарушений научной этики не выявлено.

Автореферат диссертации адекватно отражает основное содержание выполненного исследования.

Основные выводы и положения диссертации нашли достаточно широкое и полное отражение в 32 печатных работах, в том числе в 9 журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК Минобрнауки России. Работа прошла апробацию на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

Наряду с отмеченными достоинствами работы, ее научной ценностью и практической значимостью мы считаем необходимым высказать некоторые замечания и пожелания, которые в целом имеют дискуссионный характер:

1. В первой частной гипотезе указывается, что к личностным ресурсам, играющим ведущую роль в поддержании жизнестойкости у осужденных, отбывающих длительный срок наказания в виде лишения

свободы, относится «субъектная просоциальная бытийность», следовало бы раскрыть и конкретизировать данное понятие.

2. В положениях, выносимых на защиту, указывается, что просоциальные ценностно-смысловые ориентиры характерны для осужденных с высоким уровнем жизнестойкости. В связи с этим не вполне понятно, почему осужденные женщины, которые «в большей степени, чем мужской спецконтингент, склонны к пониманию, терпимости, стремлению к сохранению благополучия людей, с которыми поддерживают личные контакты», тем не менее, характеризуются меньшей жизнестойкостью по сравнению с осужденными мужчинами.

3. На основании проведенного формирующего эксперимента не совсем понятно, каково влияние предложенной автором технологии на повышение жизнестойкости у осужденных женщин.

Высказанные замечания и рекомендации не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования Т. В. Корниловой.

Диссертация «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, вносит существенный вклад в развитие юридической психологии и соответствует паспорту научной специальности 19.00.06 – Юридическая психология, в частности, таким ее областям исследований, как п. 36 «Проблемы организации и совершенствования деятельности психологической службы в правоохранительных, правоприменительных, правоисполнительных системах» и п. 39 «Пенитенциарная психология».

Заключение

Таким образом, диссертация Корниловой Татьяны Владимировны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи установления детерминант и психологических особенностей проявления жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы, имеющей важное значение для развития юридической психологии. По новизне и объему исследования, теоретическому и практическому значению полученных результатов диссертация соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Ежовой Олесей Николаевной, доцентом кафедры пенитенциарной психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего

образования «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний».

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры пенитенциарной психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» протокол № 1 от 12.08.2021.

Начальник кафедры
пенитенциарной психологии и педагогики
федерального казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Самарский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат педагогических наук, доцент
полковник внутренней службы



С.С. Пиюкова

«12» августа 2021 г.

Сведения о ведущей организации:

федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний»

Почтовый адрес: 443022, г. Самара, ул. Рыльская, 24в.

e-mail: penal@samlawin.ru

Телефон: (846) 205-67-37

Официальный сайт: <https://sui.fsin.gov.ru/index.php>

Копия *Леоновой С.С.* утверждено

